

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Тхагалижоковой Любови Владимировны**
на тему: *«Взаимосвязь мотивационно-ценностной сферы и переживания времени
в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности»*,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии

Диссертационное исследование Тхагалижоковой Л.В. посвящено анализу взаимосвязи ценностно-мотивационной сферы личности и переживания времени в особых обстоятельствах, связанных с этапами прохождения кризисных периодов жизни человека. Научную актуальность выбранной для исследования проблемы автор обоснованно связывает с задачами углубленного системного анализа временной перспективы личности в кризисные периоды ее существования и необходимостью выявления закономерностей ценностно-мотивационного опосредования процессов искажения оценки временной перспективы и феноменов субъективного временного искажения локализации текущих жизненных событий. Практическая актуальность выполненного исследования также не вызывает сомнений: понимание закономерностей формирования взаимосвязи ценностей как регуляторов поведения и характера выстраивания временной перспективы позволяет определить пути использования наличных психологических ресурсов для конструктивного преодоления кризисных событий и наметить направления психологической поддержки человека в периоды переживания кризисов, которые способствовали бы развитию адаптационного потенциала личности.

Новизна работы определяется прежде всего тем, что автору удалось эмпирически выявить особые жизненные кризисы, связанных с феноменами временной децентрации в прошлое и будущее – кризис актуальной самореализации и кризис нереализованности. Впервые на основе анализа

субъективной феноменологии переживания времени выделены два вида кризисов профессионально-личностного развития и дана их целостная психологическая характеристика. При этом Тхагалижоковой Л.В. проведен системный иерархический анализ ценностно-мотивационных, смысловых и стилевых особенностей личности, выступающих в качестве ключевых детерминант развития данных кризисов.

Анализ текста автореферата диссертационного исследования Тхагалижоковой Л.В. позволяет убедиться в том, что данная работа является самостоятельным и актуальным научным продуктом, связанным с разработкой перспективного направления анализа психологических регуляторов жизненного пути современного человека, ориентированного на успешное профессиональное развитие и личностное совершенствование.

Выполненное диссертационное исследование характеризует глубокий теоретический анализ публикаций по проблемам исследования психологии переживания времени в контексте жизненного пути человека, ценностно-мотивационной структуры развивающегося профессионала, особенностей преодоления жизненных и профессиональных кризисов. Данную работу отличает особое внимание автора к деталям формирования и проявления кризисных зон переживания времени, специфичных для людей, находящихся на начальных этапах выбора своего профессионального пути, на этапах его освоения и на этапах адаптации к самостоятельной профессиональной деятельности. Нельзя не отметить тщательную подготовку к проведению данного масштабного и трудоемкого исследования: автор не только подобрал основную выборку респондентов в точном соответствии с поставленными исследовательскими задачами, но и обосновал принципы подбора контрольной выборки, работа с которой позволила оттенить найденные эмпирические феномены и убедить читателя в правомерности и целесообразности реализованной схемы сопоставления основной и контрольной групп.

Достоинством текста автореферата диссертационного исследования Тхагалижоковой Л.В. является четкость изложения, логическая обоснованность последовательности представляемых материалов, подробное (даже для масштаба автореферата) информирование читателя о собранных эмпирических данных, развернутая интерпретация полученных результатов. Часть установленных результатов представлена в графической форме, что позволяет легко выделять основные факты. Подробные выводы, сделанные автором на основе тщательно подобранных процедур статистической обработки и последующего анализа данных, обоснованы, достоверны и убедительны.

Следует подчеркнуть, что диссертационную работу Тхагалижоковой Л.В. отличает научная смелость в постановке проблемы, в выдвижении сложных гипотетических предположений о связи переживания времени и особенностях проявлений ценностно-мотивационных регуляторов в периоды личностно-профессиональных кризисов. При этом, в автореферате совершенно очевидным образом проявляется научная скрупулезность автора, ее стремление извлечь из собранных материалов максимум информации; очевидно и внимательное, бережное отношение к собранному эмпирическому материалу и неподдельный интерес к обследуемым людям.

В целом, по итогам анализа текста автореферата можно констатировать, что Тхагалижоковой Л.В. удалость успешно разработать и полностью реализовать программу проведения объемного эмпирического исследования; она собрала богатый эмпирический материал, глубоко проанализировала собранные данные и сделала необходимые обобщения. Надежность и достоверность полученных данных и установленных фактов обеспечены убедительным и точным построением плана проведения исследования, обоснованностью подбора выборки, соответствием использованных методов сбора данных и методов их статистического и качественного анализа поставленным задачам работы.

Диссертационное исследование Тхагалижоковой Л.В. – актуальная, новая, успешно выполненная, нужная и перспективная работа. Хотелось бы пожелать

автору продолжить данное исследование на выборке уже состоявшихся профессионалов, вынужденных, в силу разных обстоятельств, сменить профиль работы и переключиться на новые рабочие задачи.

Подводя итоги анализа автореферата диссертационного исследования на тему «*Взаимосвязь мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности*», можно сделать следующее заключение: работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня, а ее автор, Тхагалижокова Любовь Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент кафедры психологии труда
и инженерной психологии
факультета психологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
кандидат психологических наук, доцент



А.С. Кузнецова

Подпись руки А.С. Кузнецовой
"ЗАВЕРЯЮ"
Зав. канцелярией факультета психологии
МГУ имени М.В. Ломоносова
Дир. Кузнецова Л.В. : " " 201__ г.

Адрес факультета психологии ФГБОУ ВО
«МГУ имени М.В. Ломоносова»:
125009, Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9.
Тел.: 8-495-629-57-91.
Электронный адрес: kptip@mail.ru